

鳥會

理事長的話

文／理事長 林世忠

九月初，候鳥南遷，猛禽過境，鳥人蠢蠢欲動；
往陵線看，向濕地行，不是鳥人，就是大砲！

九月初，高雄市府首度發起、主辦的「2016港灣城市論壇」，如火如荼地辦了三天；市長陳菊藉由論壇與各港灣城市進行港灣治理、環境保護等經驗的分享。她也藉著這個機會與(ICLEI KCC)簽署續約，以表達高雄持續為環境保護及氣候變遷努力的決心。

高雄市2006年成為台灣首個參與ICLEI的城市，是台灣第一個加入ICLEI組織的會員城市，每年也都派代表團參加ICLEI重要環保會議，宣示著高雄市致力「推動環境永續發展、強化城市調適韌性、建構綠色低碳新都」的決心。透過ICLEI平台，高雄成功在城市轉型與氣候變遷等議題於國際嶄露頭角。

高雄鳥會四年前，總幹事阿海受邀以高鳥NGO的身份代表參加2012巴西ICLEI世界代表大會，本人也兩度在ICLEI生物多樣性研討會現場，跟大家分享高雄市野鳥學會長期在中寮山【公民參與的草鴉保育行動】，而為ICLEI相關的生物多樣性調查投入心血的會員或鳥友更是不在少數。2012年起，我們接受環保局委託進行了高雄市都會區生物多樣性的調查；去年(2015)，大俠鄭老師率領的雄商團隊將調查報告轉換成電子書和APP，在鳥松濕地公園發表了全台第一個生物多樣性電子書及APP，民眾只要透過手機或平板下載，就可「看到鳥羽，聽到鳥語」。

高雄市自詡是台灣首個加入ICLEI的城市，市府屢屢以高雄是一個「生物多樣性」、「幸

福宜居」、「韌性」、「海綿」、「綠色生態」、「永續」、「低碳節能」的城市自許；殊不知，這些盡是藉由ICLEI協助城市邁向永續發展的議程詞彙(或口號)！

幾年來，在媒體的配合報導推波助瀾下，市民無不歡欣播鼓，以高雄為榮；但，保育的事實，又幾多？做為NGOs的一個份子，我們不禁要問「是嗎？市長，您知道，高雄有甚麼鳥？要去哪裡看高雄的【瀕危三寶】？」

上月初，鳳山丘陵遭大面積開挖，土石疑似被運走(其實，我要感謝怙怙提供情資與證照的鳥友)，我們要求市府相關局處應出面制止破壞駱駝山的猛禽棲地環境；市府相關局處卻表示「鳳山丘陵不在農委會公告的山坡地範圍，亦非野生棲地保護區，目前為都市計畫地保護區，私人土地的開挖，業者未提計畫申請，市府只能依都計法裁開罰」。12年來，在大林埔南星海岸作繫放、鳳山丘陵駱駝山默默地枯守陵線，調查過境猛禽的大俠鄭老師，對市府官員的「神經大條」一定感受很深；而我對政府官員，或因「朋黨關係」有所顧忌，或因面對棲地環境與野動的保護態度，心中始終打個問號！既然，高雄市是國內第一個簽署城市聯合國ICLEI生物多樣性行動備忘錄的城市，更應遵守CMS(國際保育遷移性物種公約)的相關規定「保護遷移性候鳥棲息地」；「不是嗎？市長」！

雖然，市府在市議員吳益政、陳麗娜夥同

鳥會要求召集相關局處會勘後，有稍稍以略為積極的態度回應；但事隔半個月，我等關心「鳳丘開挖案」者仍然不明，為何市府安排個現場會勘，一探開挖真相有那麼難？但「看到棲地被開挖了6、7公頃，相當痛心」的鳥友，何止大俠等人；直呼「整個森林都被挖走了！」的我們，對曾號稱『種植百萬棵樹』的市長陳菊也只能選擇「無言以對」嗎？因她「對於丘陵成千上萬棵樹遭夷平砍除，重要過境猛禽棲息地遭破壞卻沒表示意見」；難道面對偌大的土石開挖案，市府官員背後有民代同志的壓力或關說嗎？

前樁未了，後樁到；挖土默默，開路來！

昨事鳳丘未了，明朝黑琵沒了？

紛紛擾擾的茄荳1-4道路開發案，自兩年前(2014.7)環評大會有條件通過後，年初(2016.1)遭高雄高等行政法院撤銷環評結論；市府4月重啓環評，在開發單位未明確回覆說明「開路必要性和對黑面琵鷺棲地造成傷害」等疑慮，通過了專案小組的審查；8月底，高雄市政府趕在環評大會(08/31)前一天的「茄荳濕地等級再評定說明會」(08/30)提出「茄荳暫定重要濕地的分析報告書」，蠢蠢地將茄荳濕地等級列為「地方級重要濕地」；隔天的環評大會，身兼環評主席的高雄市副市長陳金德刻意迴避我等團體所提出的替代方案，以沒有其他附帶條件的方式直接通過環評主方案，等同為茄荳濕地的未來(開腸剖肚)判了刑。

我們質疑，內政部還未審定茄荳濕地等級，市府開發單位有提出相對應的生態影響評估，讓環評委員審查嗎？市府自廢武功以地方級濕地的規格進行開發評估，明顯輕忽茄荳濕

地潛在的生態價值；身為開發單位的市府，開發意圖明確(首長們無不信誓旦旦「告誡」眾人)，面對我等出席者提程序發言，質疑「審查過程府內委員卻僅一員迴避，明顯違反《環評法》環評施行細則」，大會主席蠻橫不理；處於弱勢無奈的濕地黑琵派(高鳥、茄荳生態、護茄青、地球公民、荒野、濕盟等保育團體)，只好再回到場外訴諸媒體。茄荳1-4道路開發案，一個急於在未有充足資訊下做成的審查決議的環評，既是先斬後奏，又違反《濕地保育法》精神，豈不成為國際笑柄！

秋風起，候鳥臨，白露節氣拉開了賞鳥活動的熱潮。高雄鳥會常年性的環教推廣與生態調查，此時尤其精彩繽紛，專職人員的規劃與服務更不敢怠慢；鳥調·公民科學營、生態紮根鳥調營、有機紅豆系列活動(種植體驗、彎腰割草、歡樂採紅)、壽管處的外來種鳥類的監測計畫(感謝洪惠章等)、海管處的東沙白腹秧雞繫放調查(感謝陳軒彬等鳥友)，還有眾會員一年一度期待、支援的鳥松濕地生態季(主題：打擊非法野生動植物貿易)，將搭配友善農作攤位的現場奧援，敬請拭目以待！您還在等待甚麼？請給我們志工按讚吧！請給我們專職支援吧！

樹砍了，土挖了，啞咕也不見；我們還是要山林，我們還是要保育！

路開了，腹剖了，黑琵也少了；我們還是要濕地，我們還是要保育！

沒山林，沒濕地，野鳥也飛了；我們要宜居城市？還是要移居城市？

夥伴，您還等待甚麼？請給我們鳥會按讚吧！請給我們鳥會聲援吧！



註：1.文中高雄的【瀕危三寶】指的是；草鴉、黃鸝、黑琵！

2.ICLEI指的是「地方政府永續發展理事會」(International Council for Local Environmental Initiatives)